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MAKİNE ELEMANLARI - (4.Hafta) 

PROBLEM ÇÖZME 
 

Örnek 1 
Bir motordan 22 kW lık güç, hareket aktarma mili ile 

(transmisyon mili) ile uzak bir noktaya 1800 d/d ile 

iletilmektedir. Milin malzemesi Fe60 ise mil çapı ne 

olmalıdır? 

 

 
 

Çözüm: 

 

Mil üzerinde, mili eğilmeye zorlayan herhangi bir kuvvet 

yoktur. Sadece burulma vardır. Bu nedenle burulmaya 

göre çapı veren formülü kullanarak çözüme gideceğiz. 

 

Mil üzerinde sadece burulma varsa çapı veren genel 

formül aşağıdaki şekildeydi.  

   
     

     

 

 

Bu formül içerisindeki bilinmeyenleri bulalım. 

Motorun oluşturduğu döndürme momenti yada milde 

oluşan burulma momenti (ikisi aynı momenttir ve eşittir); 

 

          
 

 
      

     

        
       

             

Olur. 

 

Burulmada kayma emniyet gerilmesini, dinamik 

durumlarda kullandığımız burulma tam değişken 

gerilmesinin onda biri şeklinde yaklaşık olarak alabiliriz. 

Tam değişken burulma gerilmesi (σbD) malzemeye bağlı 

olarak Tablo 1’den alınır. 

     
   

  
 

   

  
          

 

Bulduğumuz değerleri yerine yazarsak çap 

   
     

     

 

  
            

     

 

          

Yaklaşık olarak d≈32mm alabiliriz. Güç yüksek devirle 

iletildiği için çap küçük çıkmıştır. Eğer devir düşürülse 

moment artacaktır, bu durumda çap daha büyük 

çıkacaktır.  

 

Örnek 2. 
Şekildeki gibi bir milin üzerine 350 mm çapında 20 mm 

kalınlığında bir fren diski konulmuştur. Milin çapı 30 mm 

olup, uçlarındaki yataklar arası açıklık 500 mm dir. Buna 

göre milin Eğilme ve Burulma durumlarında kritik hızını 

hesaplayın. [Kayma modülü:G=78400 N/mm
2
(dikkat 

cismin ağırlığında kullanılan G ile 

karıştırmayın),Elastisite Modülü: E=205800 N/mm
2
, 

Özgül ağırlığı(yoğunluk): q=7,650x10
-5

 N/mm
3
, Not: 

milin kütlesi ihmal edilecek] 

 

 

 
Çözüm: 

a)Eğilme durumunda: 

Eğilme durumunda mili rezonansa sokan kritik hız 

aşağıdaki formülle bulunuyordu. 

      
  

 
 

 

Bu formüldeki milin eğilme durumunda yaylanma 

katsayısı şu şekilde bulunuyordu. 

 

   
      

  
 

Formüllerdeki değerleri birimlerede dikkat ederek bulalım 

ve yerlerne yazalım.  

 

Milin kesitinin Alan Atalet Momenti I; 

 

  
   

  
 

    

  
           

 

   
      

  
 

                  

    
              

 

Kiritik hız formülünde bilmediğimiz birtek diskin kütlesi 

kaldı. (burada milin kütlesi ihmal edilmişti). Diskin 

kütlesi direk verilmemiş, yoğunluğu verilmiş. Hacimden 

giderek kütlesini hesaplayalım. Cismin ağırlığı; 
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b)Burulma durumunda: 

 

Burulma durumunda mili rezonansa sokan kritik hız 

aşağıdaki formülle bulunuyordu. 

      
  

  
 

 

Bu formüldeki milin burulma durumunda yaylanma 

katsayısı şu şekilde bulunuyordu. 

 

   
   

 
 

Formüllerdeki değerleri birimlere de dikkat ederek 

bulalım ve yerlerne yazalım.  

 

Milin kesitinin Polar Atalet Momenti Ip; 

 

   
   

  
 

    

  
              

 

   
   

 
 

                        

      
                

 

Diskin Kütlesel Atalet Momenti Im: 

 

   
 

 
      

     
   

 

 
     

   

  
  

   

 
     

           
 

      
  

  
  

              

         
      

 

 
 

  

 
  

 

  
  

 
  

  

 
             

 

Örnek 3 
Şekildeki sanayi tipi bir vantilatörün mili kayış-kasnak ile 

tahrik edilmektedir. Kasnağın bağlandığı yerde milin çapı 

35 mm, rulmanın takılacağı yerde çap 40 mm alınmıştır. 

Çap geçisinde (faturalı kısımda) köşe kavisi r=4 mm dir. 

Motordan mile bağlı kasnağa ulaşan güç P=12 kW olup, 

600 d/d ile dönmektedir. Kayışın gerdirilmesi nedeniyle 

milde oluşturduğu eğme etkisi 2250 N'luk kuvvettir. Mil 

malzemesi St50 olup. Kasnak mile kama ile bağlanmış 

olup, mil yüzeyi ince talaş alarak işlenmiştir. Yapılan bu 

tasarımın kontrolünü yapınız. 

 

 

 

 

 

 



Karabük Üniversitesi, Mühendislik Fakültesi.......................................................................................................www.IbrahimCayiroglu.com 

 

 

 

 



Karabük Üniversitesi, Mühendislik Fakültesi.......................................................................................................www.IbrahimCayiroglu.com 

 

 

 

 
 



Karabük Üniversitesi, Mühendislik Fakültesi.......................................................................................................www.IbrahimCayiroglu.com 

 

 

 

 
 



Karabük Üniversitesi, Mühendislik Fakültesi.......................................................................................................www.IbrahimCayiroglu.com 

 

 

 

Örnek 4 

 


